Bessere Arbeitsbedingungen für die Nestlé-Mitarbeitenden in Rorschach

Nach drei Jahren ohne Vertrag ist es der Gewerkschaft Unia gelungen, mit Nestlé Frisco-Findus in Rorschach wieder einen Gesamtarbeitsvertrag abzuschliessen. Der GAV bringt den rund 200 Mitarbeitenden zahlreiche Verbesserungen bei den Arbeitsbedingungen.
Der seit 2006 beim Glace- und Tiefkühlproduktehersteller Nestlé Findus in Rorschach herrschende vertragslose Zustand hatte für die Mitarbeitenden deutlich schlechtere Arbeitsbedingungen zur Folge. So wurden die Arbeitszeiten erhöht und die Zulagen gesenkt. Die Gewerkschaft Unia unterstützte in der Folge den Aufbau einer Betriebskommission bei Nestlé Findus. Seit Sommer 2008 verhandelten die Betriebskommission und die Gewerkschaft Unia mit der Fabrikleitung.
Diese Anstrengungen sind nun durch den Abschluss eines neuen Gesamtarbeitsvertrages von Erfolg gekrönt worden. Der neue GAV kann sich sehen lassen. Er bringt den rund 200 im Werk Goldach/Rorschach beschäftigten Mitarbeitenden zahlreiche Verbesserungen gegenüber dem bisherigen Zustand.
So wurde die Normalarbeitszeit von bisher 42,5 auf neu 41,25 Stunden pro Woche gesenkt. Ausserdem konnten die Zulagen für Abend-, Nacht- sowie Sonntags- und Feiertagsarbeit erhöht werden. Neu gibt es zudem fünf Tage Vaterschaftsurlaub und die Bedürfnisse der Mitarbeitenden mit Familienpflichten werden bei der Festlegung der Arbeitszeiten berücksichtigt. Der Vertrag gewährleistet die Gleichbehandlung aller Mitarbeitenden unabhängig von Alter, Geschlecht oder Herkunft. Ebenso ist im GAV eine Pflicht zu Sozialplanverhandlungen bei Massenentlassungen verankert. Und schliesslich werden die Mindestlöhne neu direkt im Gesamtarbeitsvertrag festgelegt. 
Der Nestlé-GAV stellt einen klaren Fortschritt für die Arbeitnehmenden dar. Er zeigt einmal mehr, dass nur Gesamtarbeitsverträge kollektive Verbesserungen bei den Arbeitsbedingungen gewährleisten. 
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