Qualifikationssystem verursacht Stress

Fairness für VBZ-FahrerInnen

Die VBZ-Fahrdienst-Angestellten fordern seit 2010 die Revision der VBZ-Qualifikationsgrundlagen sowie Massnahmen zur Verbesserung des  Betriebsklimas. Die Lohnwirksamkeit des Ziel- und Beurteilungsgesprächs soll abgeschafft werden, haben im letzten Jahr über 4000 städtische Angestellte gefordert, das sogenannt „leistungsorientierte“ Lohnsystem in der Verwaltung hält keiner Kosten-Nutzen-Analyse stand.
Der Journalist Rico Czerwinski ist für das Magazin auf Spurensuche gegangen und hat Erschreckendes offen gelegt. Mangelnde Wertschätzung, übertriebene Regulierung sowie ein defizitorientiertes Leistungslohnsystem produzieren bei den Fahrerinnen und Fahrern Stress und Frust. Darunter leiden Motivation, Gesundheit, Sicherheit und Betriebsklima, das durch Misstrauen und mangelnde Wertschätzung geprägt ist.
Nach der Befragung der Chauffeure und TramfahrerInnen im Jahr 2008 haben die VBZ-Angestellten 2010 in einer Petition die Revision der Qualifikationsgrundlagen gefordert. Es folgte ein weiterer Ausbau des Beurteilungs-Katalogs. Im öffentlich ausgetragenen Konflikt im Mai 2011 forderten die Angestellten an der Vollversammlung vom 10. Mai (www.minutenklau.ch) auch Massnahmen zur Verbesserung des Betriebsklimas.
In der Folge haben die VBZ eingestanden, im Rahmen einer „Groupe de réfléxion“ mit den Sozialpartnern Massnahmen zu diskutieren und zu beschliessen. Die Arbeit dieser Arbeitsgruppe hat sich mit der Vakanz des neuen Betriebsleiters verzögert und ist noch nicht aufgenommen worden. Die Recherche von Rico Czerwinski nimmt die VBZ-Direktion, den Vorsteher der Industriellen Betriebe Andres Türler sowie den Stadtrat in die Verantwortung. Die sogenannt „leistungsorientierte“ Komponente, welche auch in anderen Dienstabteilungen ein ineffizientes, bürokratisches Überwachungs- und Kontrollsystem zur Folge hat, gehört abgeschafft – ein effizienteres und transparentes Lohnsystem wieder eingeführt.
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