GBKZ-Anfrage beim Arbeitsinspektorat des Kt. ZH
Betriebs-Kontrollen zur Arbeitszeiterfassung und Dokumentationspflicht der Arbeitgeber
Amt für Wirtschaft und Arbeit AWA

Bereich Arbeitsbedingungen (Arbeitsinspektorat)

Neumühlequai 10, Postfach, 8090 Zürich

Zürich 11. Dezember 2012.
Sehr geehrte Damen und Herren.
Verschiedene jüngst publizierte Studien haben gezeigt, dass je nach Branche ein mehr oder weniger grosser Teil der Arbeitgeber, welche eigentlich von Gesetzes wegen die Arbeitszeit ihrer Angestellten erfassen sollten (Lage, Dauer), dies nicht tut. Dies führt häufig zu mehr unbezahlten Überstunden, fehlenden Ruhezeiten sowie Nacht- und Sonntagsarbeit und damit zu Stress und Gesundheitsschäden.

Die Schutzbestimmungen des Arbeitsgesetzes betreffend Höchstarbeits- und Ruhezeiten (Art. 9ff. ArG und 15ff. ArG) werden durch das Instrument der Auskunftspflicht der Arbeitgeber gem. Art. 45 i.V.m. 46 ArG konkretisiert: Danach sind Arbeitgeber verpflichtet, den Arbeits​inspektoren alle Auskünfte zu erteilen, welche diese für die Erfüllung ihrer Kontrollaufgaben benötigen, und alle Verzeichnisse oder „andere Unterlagen“ auszuhändigen, aus denen für den Vollzug des Arbeitsgesetzes erforderliche Angaben ersichtlich sind. Diese Unterlagen werden in Art. 73 ArGV 1 insofern präzisiert, als darin die geleistete tägliche Arbeitszeit, die Überstunden, die Lage und Dauer der Pausen sowie die Einhaltung von (Ersatz-) Ruhetagen stehen müssen. Aus diesen klaren Vorschriften geht hervor, dass auch „neue Formen“ der Arbeitszeitregelung (Gleitzeiten, Sollarbeitszeit, „Plages horaires“, etc.) es nicht erlauben, auf die genaue Aufzeichnung der individuell geleisteten Arbeitszeit zu verzichten. 

Um einen Überblick über die Implementierung der obenerwähnten arbeitsrechtlichen Bestimmungen in unserem Kanton zu erhalten bitten wir Sie deshalb höflich um folgende Informationen:

· Wie gross ist die Anzahl der Kontrollen in den Betrieben zu Arbeitszeterfassungs-Implementierung (absolut und in Relation zu Totalzahl von Betriebs-Kontrollen)?

· Wie gross ist die Anzahl der festgestellten Verstösse (wiederum absolut und relativ zur Anzahl der durchgeführten Betriebs-Kontrollen)?

Wir danken Ihnen bereits im Voraus bestens für Ihre Antwort und grüssen Sie freundlich.
Gewerkschaftsbund des Kantons Zürich
Roland Brunner, Politischer Sekretär / Geschäftsführer.
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