Wichtige Zeugnisse der Schweizer Sozialgeschichte einen Tag lang live

3. November 2012 – Schweizer Archivtag



Die Protokolle des Oltener Aktionskomitees. Streikdokumente aus dem frühen 20. Jahrhundert. Das Friedensabkommen 1937. Diskussionen zur Einführung von Sozialversicherungen. Der aktuelle Kampf gegen neue Prekarisierung.

Das sind Schwerpunktthemen einer Ausstellung, mit welcher das Archiv des Schweizerischen Gewerkschaftsbundes (SGB) am 3. November eine breite Öffentlichkeit ansprechen will. Der 3. November ist der Schweizer Archivtag. Landesweit öffnen die Archive dem Publikum ihre Tore und weisen auf ihre Schätze hin. 

Auch das SGB-Archiv stellt an diesem Tag einige Perlen seines Bestandes aus. Die von Archivarin Dominique Moser-Brossy ausgewählten Dokumente ermöglichen einen historischen Galopp durch die letzten 100 Jahre Sozialgeschichte dieses Landes. 

Wer sich dafür interessiert, anhand von originalen Dokumenten „die grosse Linie des sozialen Fortschritts in unserem Land“ zu verfolgen, ist herzlich eingeladen, sich am 3. November im SGB-Archiv einzufinden.

Ausstellung „Konflikte und soziale Errungenschaften im 20. Jahrhundert“. Archiv SGB, Bern, Monbijoustrasse 61, 3. Stock, Samstag 3.11.2012; 10.00 bis 16.00 Uhr.
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