Bebels 100. Todestag.

Roter Kaiser

Die deutsche Sozialdemokratie feiert ihren 150.Geburtstag, die SP Schweiz den 125. Und am 13.August jährt sich der Todestag von Arbeiterführer August Bebel, einem der Gründerväter der SPD, zum 100. Ma1. Er starb bei einer Kur in Bad Passugg GR. Er war eng mit Zürich verbunden, wo eine seiner Töchter wohnte. Von seiner Beliebtheit zeugten die Zehntausende, die an der Abdankung am 17.August 1913 in Zürich teilnahmen. Sie beschreibt Urs Kälin, Archivleiter des Sozialarchivs, in einem Aufsatz. Dieser rundet die Materialsammlung zum Theaterstück „Am Saum der Zeit oder Bebels Tod“ ab, das der AutorHans Peter Gansner zum Jubiläum verfasst hat. Zürich widmet Bebel eine Ausstellung dort, wo er bestattet ist: beim Friedhof Sihlfeld.
H.P Gansner: Am Saum der Zeit oder Bebels Tod. Edition Signathur; Dozwil 2013, 128 Seiten, Fr. 21,.-. im Buchhandel auf Bestellung, bei www.Amazon.de und bei Edition Signathur,8552 Dozwil.
Ausstellung: Der Arbeiterkaiser. 21. August bis 25. Oktober, Friedhof Sihlfeld, Aemtlerstrasse 149, Zürich. Vernissage: 17.August, 10-16 Uhr. Führungen und lnfos: http://goo.gl/CvLPPG.
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