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Unia-Jugendkonferenz solidarisiert sich mit streikenden Gartenbauern

Lehrlingsreport zur Situation der Lernenden beschlossen

Die Situation der Lernenden sowie internationale und lokale Solidarität waren die zentralen Themen der zweitägigen Unia-Jugendkonferenz in Genf.

Die Unia Jugend solidarisiert sich mit den weltweiten Protesten der Lohnabhängigen gegen Unterdrückung und für mehr soziale Gerechtigkeit. An der vom 6. bis 7. Juli in Genf durchgeführten Unia-Jugendkonferenz verabschiedeten die Delegierten eine entsprechende Solidaritätsresolution mit den sozialen Bewegungen namentlich in der Türkei, in Ägypten und in Brasilien.

Des Weiteren beschlossen die Delegierten eine Umfrage, um die Arbeitsrealität der Lernenden systematisch zu erfassen. Nach der Kampagnen-Umfrage "Lehrlinge sind Gold wert!" 2007 ist dies die zweite gross angelegte Studie zur Untersuchung der Situation der Lernenden in der Schweiz. Die Umfrage bildet die Grundlage für eine Kampagne zur Verbesserung der Arbeitsbedingung der Lernenden.

Schliesslich verabschiedete die Jugendkonferenz eine Solidaritätserklärung an die streikenden Gartenbauer in Schaffhausen. Die Schaffhauser Gartenbauer befinden sich seit Mittwoch im Streik und kämpfen damit für faire Löhne und einen Gesamtarbeitsvertrag. Kür die IG Jugend ist klar: Der Kampf der Gartenbauer ist richtig und zentral für bessere Löhne im Gartenbau in der ganzen Schweiz.

Für Rückfragen: Fabian Molina, Jugendsekretär der Gewerkschaft Unia.
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