Literatur
Unter dem Burgfrieden betitelt sich eine soeben erschienene Broschüre, die von der Sozialdemokratischen Partei des Kantons Bern zu Agitationszwecken herausgegeben worden ist. Das volkstümlich gehaltene Schriftchen bringt eine Zusammenstellung zahlreicher Tatsachen, die dem Leser zeigen, wie die Kapitalisten und die herrschende Partei die gegenwärtige Kriegszeit ausnützen, um die Arbeiterschaft noch mehr auszubeuten und zu unterdrücken.  Die einzelnen Kapitel des Schriftchen lauten: 

„Die politische Macht rentiert". „Die Besitzenden machen Geschafte - das Volk hungert". „Die Kapitalisten der Landwirtschaft". „Lohnreduktionen  der Arbeiterschaft". „Die Rechte des Volkes werden missachtet". „Des Vaterlandes Dank an die Soldaten". „Urteile der Militärgerichte". „Biribi (Strafkompanien). „Was die Sozialdemokraten wollen".  
Das Schriftchen verdient die weiteste Verbreitung in der Arbeiterschaft.  Mancher Schlafmütze wird es die Augen

öffnen, den Unentschiedenen den Weg weisen und den Unwissenden aufreizende Wahrheiten unterbreiten. Das Schriftchen ist erhältlich beim Sozialdemokratischen Parteisekretariat, Kapellenstraße 6, Bern, zum Preise von 50 Rappen pro 10 Stück, 100 Stück Fr. 4 jedes weitere Hundert Fr. 3.50. 
Die Arbeiterorganisationen sollten nicht versäumen, dieses Schriftchen zu bestellen und zu verbreiten.
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