

Zwischenerfolg in Neuenburg und Streik im Tessin

Zwischenerfolg in Neuenburg macht Mut
Die streikende Belegschaft des Privatspitals La Providence konnte heute einen Zwischenerfolg feiern. Die Beschäftigten wehren sich gegen den Verkauf der Einrichtung an die Genolier-Gruppe und namentlich gegen die Auflösung des GAV "Santé 21". Sie beharren darauf, dass die Einhaltung des GAV Voraussetzung ist dafür, dass ein Spital in die kantonale Spitalliste aufgenommen wird. 

Heute Vormittag hat das Parlament eine Motion überwiesen, die von der Regierung verlangt, dass sie alles unternimmt, um den GAV durchzusetzen. Die Regierung hatte vor der Unternehmung gekuscht und wollte den GAV bisher nicht durchsetzen.

Die streikende und nicht-streikende Belegschaft wird sich heute Abend und morgen Donnerstag Mittag über das weitere Vorgehen beraten.

Im Tessin streiken die Verwaltung und die Schulen
In vielen Schulen und Gymnasien im ganzen Kanton hat ein Grossteil der LehrerInnen heute gestreikt. SchülerInnen und Eltern waren im Vorfeld schriftlich informiert worden. Bei den kantonalen Behörden hat der Streik erst am Nachmittag begonnen. Am Vormittag gab es in der Regel nur kleinere Arbeitsunterbrechungen und Informationsstände an den Büroeingängen. 

Der Protest der Staatsangestellten richtet sich gegen die Pläne der Regierung, im Rahmen des Budget 2013 von allen Kantonsmitarbeitern einen Solidaritätsbeitrag von 2 Prozent auf den jeweiligen Lohn zu erheben. Staatlich gestützten Einrichtungen, beispielsweise im Gesundheitsbereich, sollen Vergütungen um 1,8 Prozent gekürzt werden.

Das Budget 2013 ist allerdings im Parlament noch nicht abschliessend behandelt worden - so soll denn auch der Streik und die Demo die Warnlichter deutlich aufleuchten lassen.
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