Arbeiter-Kultur- und Sportkartell Biel
Vorstandssitzung, 5. Mai 1936, Volkshaus Zimmer 3

Anwesend: Fritz Burkhalter Präsident, Fritz Jaggi, Charles Good, Fritz Gilomen, Henselin, Emil Rufer, Weber, Walter von Dach, (…), Fritz Ritter.

Entschuldigt abwesend: Adolf Schwerzmann.

Unentschuldigt abwesend: Eichenberger, Dr. Marti

Traktanden:

1, Verschiedenes, Mitteilungen

2. Konstituierung des Vorstandes

3. Verschiedenes

1. Verschiedenes, Mitteilungen.

Genosse Fritz Burkhalter teilt mit, dass sich der Männerchor „Vorwärts“ bereit erklärt habe, seinen Konzert-Anlass am 26. September durchzuführen. Auf diese Weise wird der 12. Dezember frei und dem ATV Biel-Ost übergeben wird.

Die Anteilscheine bei der Volkshausgenossenschaft im Betrage von Fr. 300.- sollen gemäss Beschluss der Delegiertenversammlung durch den Kassier gekauft werden. 

Der Betrag von Fr. 250.- soll auf ein Sparbüchlein bei der Konsumgenossenschaft angelegt werden.

2. Konstituierung des Vorstandes.

Das Präsidium übernimmt Genosse Fritz Burkhalter. Genosse Fritz Jaggi, der von der Delegiertenversammlung als Vizepräsident vorgeschlagen wurde, nimmt den Vorschlag an und wird bestätigt. Charles Good bleibt Kassier. Es soll ihm ein Hilfskassier beigegeben werden. Protokollführer wird Fritz Ritter deutsch. Korrespondierender Sekretär ist Fritz Gilomen. Französisch korrespondierender Sekretär ist Charles Henselin. Materialverwalter ist Robert Weibel. 
Die Bestellung der Sportkommission wird verschoben.

3. Verschiedenes.

Genosse Walter von Dach, Acquisiteur der „Rundschau“ unterbreitet dem Vorstand die Frage, ob den Funktionären des Organs dass Stimmrecht nicht zugesprochen werden könnte. Diese Frage soll mit der Statutenrevision geprüft werden.

Der Präsident schlägt vor, es solle in Zukunft in kurzen Ausführungen ein Bericht der Sitzungen in der „Rundschau“ veröffentlicht werden.  Es sollen auch die Namen der entschuldigt und unentschuldigt Abwesenden erwähnt werden. Der Vorschlag wird gutgeheissen und Genosse Fritz Gilomen mit der jeweiligen Abfassung des Berichtes beauftragt.

Schluss der Sitzung um 9 ¼ Uhr.

Fritz Burkhalter, Präsident

Fritz Ritter, Protokollführer
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