Arbeiter-Kultur- und Sportkartell Biel
Vorstandssitzung, 23. Juli 1936, 20 Uhr, Volkshaus
Anwesend sind die Genossen: Fritz Burkhalter Vorsitz, Charles Good, Fritz Gilomen, Fritz Jaggi, Robert Weibel, Hans Isler, Walter von Dach, Adolf Schwerzmann, Emil Rufer, Benz, Fritz Ritter.

Entschuldigt abwesend sind: Eichenberger.

Unentschuldigt abwesend ist Genosse Henslin.

Traktanden:

1. Protokoll

2. Korrespondenzen, Mitteilungen

3. „Rundschau“ 2. Quartal

4. Empfang der Turner

5. Sport-Landsgemeinde

6. Verschiedenes

1. Protokoll.

Das Protokoll der Vorstandssitzung vom 10. Juni 1936 wird verlesen und genehmigt.

2. Korrespondenzen, Mitteilungen.

Der Vorsitzende Fritz Burkhalter gibt bekannt, dass Genosse Hans Isler als Vertreter des Sportkartells in den Vorstand der Volkshaus-Baugenossenschaft gewählt worden ist.
Von der Volkshausbaugenossenschaft liegt ein Schreiben vor, in dem dem Sportkartell für die Zeichnung eines Anteilscheines von Fr. 200.- sowie für die Gründung eines Fonds zum Ausbau der Akustik im Volkshaussaal gedankt wird. Zugleich wurde der Vorstand zu einer Sitzung zur Besprechung dieser Angelegenheit eingeladen. Genosse Fritz Burkhalter nahm an dieser Sitzung teil. Im Anschluss daran fand eine Besichtigung der bedeutenden Konzertsäle in Bern statt, woraus resultierte, dass auch dort die Akustik sehr zu wünschen übriglässt. Demzufolge erhielt Genosse Eduard Lanz den Auftrag, ein Projekt mit Kostenvoranschlag für die Verbesserung der Tonwiedergabe im Volkshaus auszuarbeiten. 
Die anti-faschistische Front beabsichtigt, am 1. August eine Demonstration gegen die offizielle Augustfeier durchzuführen. Die Parteileitung der SP hat sich bereits in der Presse von dieser Veranstaltung distanziert. An einer zu dieser Frage Stellung nehmenden Sitzung, vom  Gewerkschaftskartell einberufen, nahm auch Genosse Fritz Burkhalter teil. Diese Sitzung beschloss dasselbe ablehnende Verhalten wie die SP. Diese Stellungnahme wurde in der „Seeländer Volksstimme“ bekannt gegeben. Der Präsident Fritz Burkhalter eröffnet über sein Verhalten an dieser Sitzung die Diskussion. Die Abstimmung ergibt einstimmige Deckung.
3. „Rundschau“, 2. Quartal.

Die Einnahmen betragen Fr. 1235.45. Eingegangene Rückstände aus früheren Rechnungen Fr. 155.50. total Fr., 1390.95. Ausgaben für den Druck Fr. 800.-. Bleibt ein Saldo von Fr. 590.95 zu Gunsten des Sportkartells. Der Präsident verdankt die Arbeit des Inserate-Acquisiteurs Genosse Walter von Dach. Letzterer macht auf die Firma Herz aufmerksam, die bis heute noch zu keiner Auftragserteilung bewegt werden konnte. Genosse Walter von Dach und Fritz Jaggi werden diesbezüglich Schritte unternehmen. 

Es werden auch Reklamationen betreffend Zustellung der „Rundschau“ gemacht. Diesem Missstand soll nachgeforscht und abgeholfen werden.

4. Empfang der Turner.

Anlässlich des Turnfestes in Renan sollen die Turner bei ihrer Heimkehr von den Arbeitervereinen empfangen werden. Genosse Redaktor Paul Fell wird im Volkshaus eine Begrüssungsansprache halten. Die Organisation des Umzuges übernehmen die Genossen Walter von Dach, Hans Isler, Charles Good und Fritz Jaggi.

5. Sport-Landsgemeinde.

Die Vorbereitungen zu dieser Veranstaltung ist in vollem Gange. Der Platz wurde von der Stadt Biel zur Verfügung gestellt und der Mietpreis beträgt Fr. 20.-. Vom Hotel Rössli in Bözingen liegt eine Offerte für 300 Sitzplätze mit Tischen à 20 Rappen pro Platz vor, aufgestellt und abmontiert. Die Firma soll beauftragt werden. Die Firma Rauch wird zum Aufstellen von 10 Marktständen zum Totalpreis von Fr. 35.- beauftragt. Der SAB (Sozialistischer Abstinenten-Bund) offeriert 60 Milch-, 40 Limonade- und 270 Mostgläser. Am 29. Juli findet eine Besichtigung des Platzes statt.

6. Verschiedenes.

Der Präsident Fritz Burkhalter gibt bekannt, dass nach dem neuen Biwo-Programm die Altstadtchilbi am 5. Und 6. September stattfindet.

Die Genossen Hans Isler, Fritz Jaggi, und Robert Weibel werden einstimmig in die Sportkommission gewählt.

Schluss der Sitzung um 212.45 Uhr.

Fritz Burkhalter, Präsident

Fritz Ritter, Protokollführer
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