Arbeiter-Kultur- und Sportkartell Biel
Vorstandssitzung, 21. September 1936, 19 Uhr, volkshaus
Anwesend sind die Genossen Fritz Burkhalter Präsident, Charles Good, Fritz Gilomen, Robert Weibel, Adolf Schwerzmann, Benz, Eichenberger, Fritz Jaggi, Hans Isler, Fritz Ritter, Paul Fell Redaktor „Seeländer Volksstimme“, Rudolf Roth Präsident SP Biel
Abwesend sind die Genossen Emil Rufer und Henselin

Traktanden:

1. Protokoll

2. Korrespondenzen und Mitteilungen

3. Vorbereitung der Delegiertenversammlung

4. Konzertsaison 1936/1937, Bestimmung der Kartell-Delegierten

5. Silvester-Feier

6. Lotto-Match

7. Verschiedenes

Der Präsident Fritz Burkhalter eröffnet die Sitzung mit der Prüfung einer eventuellen Revision respektive Interpellation des Abkommens zwischen dem Sportkartell und der SP Biel von 1933. Der Vorsitzende erklärt die Argumente, die eine solche Interpellation erfordern. Genosse Paul Fell spricht entschieden gegen eine Revision dieses Abkommens aus. Nach einer regen Diskussion über diesen Gegenstand nimmt der Kartellvorstand Kenntnis von einem Missverständnis, das Genosse Fritz Burkhalter in der Definition des betreffenden Traktandums unterlaufen ist. Es sollte heissen „Interpretation des Sportabkommens“ und nicht „Revision“. In diesem Sinne soll die ausserordentliche Delegiertenversammlung orientiert werden. Diese wird nun um 3 Wochen verschoben und auf den 15. Oktober angesetzt.
Nach Erledigung dieses Traktandums schreitet der Vorsitzende zum ordentlichen Geschäftsgang.

1. Protokoll. Das Protokoll wird verlesen und genehmigt.

2. Korrespondenzen und Mitteilungen.

Es liegt eine Einladung zum ordentlichen Herbst-Bezirkstag des ATB vor. Genosse Fritz Gilomen wird als Delegierter gewählt. 
Genosse Dr. Marti reichte am 15. August seine Demission als Delegierter der Turner-Vereinigung ein. Als neuer Vertreter ist bereits Genosse Hans Isler anwesend.
Vom Altstadtleist liegt ein Dankesschreiben für die Mitwirkung an der Altstadtchilbi vor. 

Der Abstinentenbund verzichtet auf einen Unterhaltungsabend im Volkshaussaal. Dieser Abend wird nun von der Delegiertenversammlung der Berufsberater  belegt.

Der Arbeiter-Skiclub Biel hat die Durchführung der Schweizerischen Arbeiter-Skirennen übernommen. Diese finden am 23./24. Eventuell am 30./31. Januar 1937 in Près-d’Orvin statt. Am Samstag soll im Volkshaussaal ein Ski-Ball stattfinden und auf Ersuchen des Skiclubs für diesen Tag reserviert werden. 

Die Wintersporttage des Sportkartells sollen am 16./17. Januar oder zweite Hälfte Februar durchgeführt werden. 

Auf Einladung zu einer Orientierungsversammlung für die Durchführung des eidgenössischen Turnfestes in Biel hat Genosse Fritz Burkhalter teilgenommen. Er erwähnt die hohen wirtschaftlichen Vorteile, die ein solches Fest in eine Stadt bringen. 
Eine Delegation von 5 Mitgliedern hat bei der Firma Henz zwecks Inseratenaufgabe in der „Rundschau“ vorgesprochen mit dem Resultat, dass die Firma versprach, einen kleinen Anfang zu machen. Gleichzeitig wurde beschlossen, bis Ende des Jahres die „Rundschau“ gratis an sämtliche Wirte der Stadt zu schicken und diese zu einem Abonnement für Fr. 2.- pro Jahr einzuladen.
3. Vorbereitung der ausserordentlichen Delegiertenversammlung.

Dieses Traktandum wird verschoben.

4. Bestimmung der Kartellvertreter an die Konzert-Anlässe.

Am 26. September besuchen die Genossen Emil Rufer und Robert Weibel das Konzert der Vorwärts-Chöre.

Das Konzert der Madretscher-Chöre am 10. Oktober besuchen die Genossen Fritz Ritter und Charles Good.

Die Genossen Fritz Jaggi und Hans Isler besuchen das Konzert der Metter-Chöre. Am 31. Oktober sind die Genossen Eichenberger und Adolf Schwerzmann am Konzert des ATV Madretsch.

Am 7. November sind die Genossen Fritz Burkhalter und Charles Good am Konzert der Arbeitermusik Biel.

5. Silvester-Feier. Das Traktandum wird verschoben.
6. Lotto-Match. Das Traktandum wird verschoben.

7. Verschiedenes. Ein Beitrag an die Kosten der Ausstellung des Abstinentenbundes von Fr. 40.- wird beschlossen.

Schluss der Sitzung um 10.15 Uhr.

Fritz Burkhalter, Präsident

Fritz Ritter, Protokollführer
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