Arbeiter-Kultur- und Sportkartell Biel
Vorstandssitzung, 20. Mai 1937, 20 Uhr
Vorsitz: Genosse Fritz Jaggi
Anwesend: Robert Weibel, Leuenberger, Benz Adolf Schwerzmann, Emil Rufer, Hans Isler, Walter von Dach, Schwab, Eichenberger, Alfred Alchenberger, Fritz Ritter. 

Entschuldigt: Fritz Gilomen.

Verhandlungen:

1. Protokoll.

Das Protokoll der letzten Sitzung des alten Vorstandes wird verlesen und genehmigt. Dagegen fehlt noch das Protokoll der Übergabesitzung vom 28. April 1937.

2. Konstituierung des Verstandes.

Als Vizepräsident wird Genosse Adolf Schwerzmann gewählt. 

3. Korrespondenzen, Mitteilungen.

Als Delegierte an der Jubiläumsfeier der Arbeiter-Radfahrer Madretsch werden gewählt die Genossen Adolf Schwerzmann, Robert Weibel und Gottfried Stettler.

Der ATV Nidau ersucht um die Bewilligung für Inserate im Programm des Schweizerischen Arbeiter-Schwingfestes. Es wird bewilligt. 

Abermals liegt ein Schreiben vor von der Volkshausgenossenschaft betreffend dem Fall Otto Zimmermann. Dieses Schreiben gibt Anlass zu einer regen Diskussion. Um die Angelegenheit zu verabschieden, wird beschlossen, den Restbetrag des Guthabens für Otto Zimmermann aus der Kartell-Kasse zu begleichen. Es handelt sich um 57 Franken. Der Kartell-Vorstand stellt ausdrücklich fest, dass diese Begleichung nicht als Schuldanerkennung aufgefasst werde.
4. „Rundschau“-Angelegenheit.

Als neuer Schriftleiter der „Rundschau“ schlägt der Vorstand den Genossen Fritz Gilomen vor. Die Wahl des Redaktors gibt zu einer regen Diskussion Anlass. Genosse Fritz Gilomen wird gewählt.

5. Acquisitionsvertrag „Rundschau“.

Zur Prüfung des neuen Acquisitionsvertrages werden die Genossen Fritz Jaggi, Robert Weibel, Emil Rufer und Fritz Ritter in die Kommission gewählt. 

Schluss der Sitzung um 9.35 Uhr.

Fritz Jaggi, Präsident

Fritz Ritter, Protokollführer
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