Arbeiter-Kultur- und Sportkartell Biel
Vorstandssitzung, 28. Juli 1937, 20 Uhr, Volkshaus
Anwesend: Fritz Jaggi Präsident, Fritz Gilomen, Walter von Dach, Benz, Eichenberger, Fahrni, Gottfried Stettler, Adolf Schwerzmann, Fritz Ritter. 
Entschuldigt: Alfred Alchenberger, Robert Weibel, Schwab.

Unentschuldigt: Hans Isler, Emil Rufer, Leuenberger.

Verhandlungen:

1. Protokoll. Das Protokoll wird verlesen und genehmigt.

2. Korrespondenzen, Mitteilungen.

Der FC Bözingen 1934 ersucht in einem Schreiben um Festsetzung einer Jahresmiete für den Sportplatz Längfeld. In dieser Angelegenheit soll noch angefragt werden, ob eventuell mehr Spiele als bis anhin vorgesehen sind. 
Der Gemischte Chor „Freiheit“ Bözingen teilt mit, dass er am 20. November 1937 im „Rössli“ einen Familienabend durchführt.

3. Strandfest.

Die Vorarbeiten für diesen Anlass werden getroffen. Genosse Robert Weibel übernimmt wieder die Küche. Ferner sind vorgesehen 2 Bierbüffets, Buffets für alkoholfreie Getränke und Esswaren, ein Blumenrad, Kegelbahn, Büchsenwerfen sowie Spiele für die Kinder. Zirka 200 Sitzplätze sollen bei Ritter „Hotel Rössli“, Bözingen, bestellt werden. Bei (…) Sauerkrautfabrik, sollen wie letztes Jahr 10 Marktstände zu den gleichen Bedingungen bestellt werden. Als Festmusik wird die Arbeitermusik Biel engagiert. Spritzwagen, Küche sowie Bewilligungen für den Platz sollen von den städtischen Behörden angefordert werden. Für Inserate und Propaganda in der Tagespresse wird Fritz Ritter bestimmt. 
4. „Rundschau“.

Die „Rundschau“-Abrechnung 2. Quartal zeigt Fr. 878.30 Einnahmen, Fr. 808.- Ausgaben. Vom Überschuss von Fr. 70.30 gehen weg Fr. 10.- für eine Differenz beim Inserat Bajazzo und die Provision für den Organisator.

5. „Rundschau“-Vertrag.

Der nunmehr abgeänderte Vertrag der „Rundschau“-Drucklegung mit der Genodruck wird besprochen und akzeptiert. Für das Arbeiter-Kultur- und Sportkartell zeichnen die Genossen Fritz Jaggi als Präsident, Fritz Gilomen als Sekretär unter Vorbehalt der Zustimmung der Delegiertenversammlung.
6. Verschiedenes.

Kein Eintrag.
Schluss der Sitzung um 22.45 Uhr.

Fritz Jaggi, Präsident

Fritz Ritter, Sekretär 2.
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