Arbeiterunion Biel
Leitender Ausschuss, 3. August 1919, Volkshaus
Traktanden:
1. Appell

2. Protokoll

3. Beschlussfassung gegen das Vorgehen der Kommunisten

4. Bericht der (…) Delegiertenversammlung in Olten

1. Appell.

Anwesend sind 10 Mitglieder.

Ferner sind vertreten  die sozialdemokratische Partei Biel, die sozialdemokratische Partei Bözingen und der sozialdemokratische Frauenverein Biel.

2. Protokoll.

Das Protokoll wird verlesen und genehmigt.

3. Beschlussfassung gegen das Vorgehen der Kommunisten.

Die Genossen Bolliger, Mörgeli und Bütikofer protestieren energisch gegen das Vorgehen der Kommunisten und der Jungburschen. Sie verlangen, dass Genosse Ernst Brandenberger, Verband der Typographia, als Delegierter der Arbeiterunion zurückgezogen werde. Genosse Wenger verwundert sich, dass Ernst Brandenberger noch in der Partei ist. Fritz Würsten teilt mit, dass Brandenberger nicht mehr der Partei angehöre. Genosse (…) gibt bekannt, dass die Uhrenarbeiter ebenfalls reklamieren betreffs Brandenberger. Im ferneren wird ein Antrag angenommen, dass künftig nur Arbeiterunion und sozialdemokratische Partei zusammenarbeiten. Dieser Beschluss soll in der Presse veröffentlicht werden.
4. Bericht der Delegierten in Olten.

Der Präsident gibt Auskunft über diese Versammlung und (…) ergänzt noch einiges, worauf der Präsident ersucht, nicht abzugleiten und eröffnet die Diskussion.

Bütikofer verlangt Auskunft über die (…) einzelner Unionen. Franz Strasser erklärt, dass dieser Antrag abgelehnt worden sei. 

Emil Ryser glaubt, dass die Kompetenzfrage verneint werden soll. Er glaubt, es sei am besten, auf der einen Seite Gewerkschaftsbund und Eisenbahner und auf der anderen die Partei und als Bindeglied der Arbeiterkongress. Auch glaubt er, die Unionen seien nicht (…).
Im weiteren wird bestimmt, dass bei Aktionen der Leitende Ausschuss und die Delegiertenversammlung als Platz-Aktionskomitee zu amten haben.

Einheitliche Einführung der 48-Stunden-Woche.

(…) stellt den Antrag, es habe die Arbeiterunion dafür zu sorgen und bei Behörden und (…) dahin zu wirken, dass auf dem Platze Biel (…) gleich einheitlich durchgeführt werde.
5. Verschiedenes.

Ein Schreiben der Baugenossenschaft wird der Delegiertenversammlung vorgelegt.

Um 10 ½ Uhr wird die Versammlung von Genosse Franz Strasser geschlossen.

J. Hammer, Protokollführer
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