Arbeiterunion Biel
Vorstandssitzung, 25. Januar 1921
Vorsitz: Franz Strasser.
Anwesend sind die Genossen Franz Strasser, E. Wüst, Rudolf Engel, Hans Wiedemann.

Entschuldigt sind die Genossen Rudolf Nägeli und Ernst Hänni.

Genosse Franz Strasser eröffnet um 8 Uhr abends die Sitzung und gibt die Traktanden bekannt:
1. Protokoll

2. Angelegenheit Gurtner

3. Korrespondenzen

4. Traktanden für die Generalversammlung

5. Verschiedenes

1. Protokoll.
Nachdem niemand gegen die Traktanden etwas einzuwenden hatte und der Protokollführer noch nicht anwesend war, wurde Traktandum 1 vorläufig übergangen.

2. Angelegenheit Gurtner.

In der Angelegenheit Gurtner, der an einer Protestversammlung behauptet haben soll, dass der Vorstand der Arbeiterunion gegen den „Bieler Vorwärts“ Sabotage getrieben habe, wurde beschlossen, genannten Genossen auf die nächste Vorstandssitzung einzuladen.

3. Korrespondenzen.

Ein Brief aus Wien gibt Auskunft über die Lage eines ungarischen Genossen, der seinerzeit mit einem Schreiben an die Arbeiterunion Biel gelangt ist. Es wird beschlossen, diesem ungarischen Genossen mitzuteilen, dass er sich an die ungarische Hilfsstelle in Wien wenden soll.

Der Gemeinderat teilt in einem Schreiben mit, dass für die Versammlung der Arbeitslosen die Logengass-Turnhalle zur Verfügung gestellt wird. Beleuchtung und Beheizung übernimmt die Stadt, hingegen muss die Arbeiterunion für Reinigung und Bestuhlung aufkommen.
Die Sektion Biel des Schweizerischen Holzarbeiter-Verbandes teilt mit, dass Genosse Frey, Maschinist in Biel, als Mitglied in die Lehrlingskommission gewählt wurde und ersucht um Bekanntgabe dieses Vorschlages an die Gewerbekammer. Ferner teilt diese Sektion mit, dass Genosse Bonjour, Schreiner, in Leitenden Ausschuss der Arbeiterunion gewählt wurde.

Für Genosse E. Wüst als Unionssekretär muss ein Anstellungsvertrag angefertigt werden. Weil jedoch die Angelegenheit nicht dringend ist, wird sie auf die nächste Vorstandssitzung verschoben.

4. Traktandenliste für die Generalversammlung.

Die Traktanden für die Generalversammlung werden vorläufig wie folgt festgelegt: 1. Protokoll, 2. Jahresbericht, 3. Kassenberichte der Arbeiterunion und des Bildungsausschusses, 4. Vorstandswahlen, 5. Kommissionswahlen, 6. Wahl des Sekretärs, 7. Antrag der Arbeiterunion Basel, 8. Mutationen, 9. Korrespondenzen, 10. Verschiedenes.

Um 9 Uhr schliesst der Vorsitzende Franz Strasse die Sitzung.

Hans Wiedemann, Protokollführer
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