Arbeiterunion Biel
Vorstands-Sitzung, 18. Februar 1921
Vorsitz: Franz Strasser
Anwesend ist der ganze Vorstand.

Genosse Franz Strasser eröffnet die Sitzung um 7.30 Uhr. Weil keine Traktandenliste vorliegt, geht man sofort zu den Verhandlungen über.

Genosse Franz Strasser nimmt Stellung gegen die Traktandenliste für die Generalversammlung, die nach kurzer Debatte wie folgt festgelegt wird:
1. Protokoll

2. Jahresberichte

3. Kassenbericht Arbeiterunion und Bildungsausschuss

4. Festsetzung des Unionsbeitrages

5. Wahl des Vorstandes

6. Wahl der Geschäftsprüfungs-Kommission

7. Wahl des Sekretärs

8. Bildungskurse für Arbeitslose

9. Anträge der Arbeiterunion Basel

10. Abstimmungen über die Pensionskasse der städtischen Angestellten vom Dezember 1920

11. Mutationen

12. Bauarbeiter-Bewegung

13. Zolltarife, Einfuhrverbot

14. Korrespondenzen, Verschiedenes

Zu Punkt 5 „Wahl des Vorstandes“ wurde  eine Vorbesprechung zum Zwecke der schnelleren Erledigung dieses Punktes an der Generalversammlung abgehalten, bei der sich sämtliche Vorstandsmitglieder mit Ausnahme des Unionskassiers, Genosse Rudolf Nägeli, bereit erklärten, bei Wiederwahl das Amt noch ein Jahr zu übernehmen.
Genosse Rudolf Nägel demissioniert und begründet dies mit Arbeitsüberlastung. Genosse Franz Strasser begreift die Lage des Kassiers ganz gut, bemerkt aber, dass es ihm jedoch lieber wäre, wenn Genosse Nägeli seinem Amt verbleiben würde. Genosse Rudolf Engel ist derselben Meinung. Genosse Rudolf Nägeli will sich die Sache noch einmal überlegen.

Um in der Angelegenheit Baumberger endlich einmal fertig zu werden, wurde Genosse Saxer zu dieser Sitzung eingeladen. Der Fall wurde ihm erklärt, die Akten übergeben und Genosse Saxer verspricht in Kürze eine Interpellation beim Verwaltungsrat der Konsumgenossenschaft einzureichen.

Es wird beschlossen, das Mobiliar des Sekretariates für Fr. 3‘000.- zu versichern.

In der Angelegenheit „Erhöhung des Unionsbeitrages“ wurde zuhanden der Generalversammlung beschlossen, den Unionsbeitrag für sämtliche Gewerkschaften auf 15 Cts. zu erhöhen.

Der Vorsitzende schliesst die Sitzung um 9.10 Uhr.

Franz Strasser, Präsident

Hans Wiedemann, Protokollführer
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