Arbeiterunion Biel. Vorstandssitzung
9. Januar 1939, Volkshaus, Zimmer 3.

Traktanden:

1. Protokoll

2. Korrespondenzen

3. Sekretariats-Angelegenheiten

4. Wahl des Beisitzers

5. Erstellung der Unionskarte

6. Verschiedenes

1. Protokoll.
Das Protokoll wurde verlesen und genehmigt.

2. Korrespondenzen.

Das Schweizerische Aktionskomitee für die Alkoholgesetz-Revisions-Abstimmung vom 6. April 1930 lädt zu einer Vertrauenskonferenz ein. Es werden die Genossen Emil Rufer, Franz Strasser und Werner Chappaz delegiert. Als Ersatz wird Genosse Rudolf Rindlisbacher bestimmt. Für das lokale Aktionskomitee werden die Genossen Emil Rufer, Franz Strasser, Rudolf Rindlisbacher und Werner Chappaz bestimmt.

Ein Schreiben der Arbeiterunion Bern betreffend Erneuerung des kantonalen Lehrlingsgesetzes und Aufstellung der Lehrlingskommission liegt vor. Es wird beschlossen, eine Vorständekonferenz einzuberufen mit einem Referat von Genosse Paul Küffer über das neue Lehrlingsgesetz. 

Anstelle des weggezogenen Genossen Albert Gobeli wurde Genosse Werner Chappaz in den Verwaltungsrat der Genossenschaftsapotheke delegiert.
Genosse Franz Strasser wünscht, dass das Kartensystem eingeführt wird zur Kontrolle der unentgeltlichen Rechtsauskünfte, damit eine Grundlage vorhanden wäre zur Eingabe einer Subvention des Gemeinderates an die Arbeiterunion. 

Der Konflikt mit den Geschäftsfirmen geht seiner Erledigung entgegen, weil die Firmen Bouldoires und Meyer’s Söhne und der VHTL einen Tarif auf Ende März 1930 abgeschlossen haben.

3. Sekretariats-Angelegenheiten.

An die Gewerkschaften wird ein Zirkular verschickt mit der Bitte, das genaue Adressenmaterial des Vorstandes mitzuteilen und die wichtigen Funktionäre zu bezeichnen.

4. Wahl eines Beisitzers.

Als Beisitzer wurde vom Bau- und Holzarbeiter-Verband Genosse Gotthelf Loosli bestimmt. 

5. Erstellung der Unionskarte.

Für die Unionskarte wird das Sekretariat beauftragt, sich umzusehen, ob es nicht möglich wäre, bei den hiesigen Geschäften und Kinobesitzern auf Vorweisung der Unionskarte eine kleine Vergünstigung zu erzielen. 

Schluss der Sitzung um 10 Uhr.

Werner Chappaz, Protokollführer.
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