Gewerkschaftskartell Biel
Vorstandssitzung, 23. Dezember 1943, 18.15 Uhr,
Volkshaus, Sekretariat

Traktanden:
1. Appell
2. Weihnachtsaktion 1943
3. Allfälliges

1. Appell.
Vorsitz: Kollege Baptiste Clerico.
Es sind 7 Kollegen anwesend.

2. Weihnachtsaktion 1943.
Kollege Emil Brändli orientiert über die Vorarbeiten für die Weihnachtsaktion. Zur Ermittlung der zu berücksichtigenden Kinder stehen wiederum die Akten der Teuerungsbeihilfe von der städtischen Fürsorge zur Verfügung. Von 800 Kindern können nun rund 620 in Frage kommen. Davon sind zirka 430 gewerkschaftlich organisierte Eltern. Der Rest ist unorganisiert oder von der städtischen Kasse. Es stehen rund 3900 Franken zur Verfügung, inbegriffen 1000 Franken in Gutscheinen von Geschäften. Es sollen Gutscheine à Fr. 5.- pro Kind ausgehändigt werden. Ausser den bereits 200 vorliegenden Gutscheinen wurden noch 420 angefertigt und zwar im Verhältnis auf die spendenden Geschäfte verteilt. Ferner werden Naschsachen im Wert von Fr. 1.50 pro Stück zur Abgabe gelangen. Es sind weiter für einige Hundert Franken Kleider eingegangen, die verteilt werden können.
Die Feier wird auf den 30. Dezember um 16 Uhr festgesetzt. Der (…) hat die Schmückung des Baumes übernommen.
Der Vorstand ist mit den getroffenen Vorbereitungen einverstanden. Kollege Baptiste Clerico verdankt die Arbeit des Kollegen Emil Brändli.

3. Allfälliges.
Vom kantonalen Gewerkschaftskartell ist ein Zirkular eingetroffen, das um einen freiwilligen Beitrag für die Nationalratswahlen ersucht. Wir sind nicht in der Lage, einen Beitrag zu leisten. Die Partei hat bereits in ähnlichem Sinne die Sektionen des Gewerkschaftskartells angegangen. Es sollen rund 1300 Franken eingegangen sein.
Kollege Baptiste Clerico möchte im neuen Jahr beizeiten die Maifeier besprechen.
Die nächste Sitzung findet am 30. Dezember 1943 im Büro statt.

Schluss der Sitzung um19 Uhr.

Baptiste Clerico, Präsident
Karl Meierhans, Protokollführer
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