Feriengeld bei Sondereinsätzen: Ab jetzt bezahlt!

Garanto beantragte bei der Oberzolldirektion im Oktober 2012, dass alle EZV-Angestellten mit Sondereinsätzen (z.B. Fox, Tiger, Frontex), das volle Feriengeld erhalten.
Der Oberzolldirektor ist auf diesen Kongressantrag vom Juni 2012 eingetreten und anerkennt die Berechtigung unserer Forderung. In seiner Antwort vom 10. Januar 2013 teilt er Garanto mit, dass Sondereinsätze, die im Interesse der EZV liegen, ab Kalenderjahr 2013 angerechnet werden. Die Personalvorschriften EZV D. 52 werden in Ziffer 2.1.4 bei Gelegenheit entsprechend angepasst.

Neu wird der entscheidende erste Satz im 2. Absatz von Ziff. 2.1.4 des D. 52 so lauten: „Zusammenhängende Abwesenheiten wegen Krankheit und Unfall von mehr als 30 Tagen, Abwesenheiten infolge Sonder- und Auslandeinsätzen, die im Interesse der EZV liegen (z.B. Fox, Tiger, Frontex), sowie Mutterschaftsurlaub werden an die 10 Monate angerechnet.“ 

Dank dem Engagement von Garanto und dem Entgegenkommen des Oberzolldirektors können jetzt also auch Mitarbeitende des zivilen Zolls und des GWK in solchen Sondereinsätzen die erforderlichen zehn Monate erreichen und sich regelmässige Vergütungen für Nacht-, Sonntags- und Schichtarbeit im Ferienlohn anrechnen lassen.
Garanto – es zahlt sich aus.
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