Solidarität mit den Streikenden des Spitals „La Providence“
Resolution der Delegiertenversammlung des Gewerkschaftsbundes des Kantons Zürich, 7. Februar 2013
– Protest gegen die Verletzung grundlegender Gewerkschaftsrechte

Mit einem Streik kämpfen die Mitarbeitenden des Spitals „La Providence“ in Neuenburg seit Wochen für die Beibehaltung des Gesamtarbeitsvertrags, den gemäss kantonalem Recht alle Spitäler einhalten müssen, die einen Leistungsauftrag und Subventionen des Kantons erhalten. 

Der Privatklinikkonzern Genolier, der mit aggressiven Methoden im Gesundheitswesen Profit erwirtschaftet, will das Spital „La Providence“ kaufen. Er pocht auf die Kündigung dieses GAV, damit die Arbeitsbedingungen verschlechtert werden können. 

Konkret plant die Genolier eine Erhöhung der Wochenarbeitszeit von 40 auf 42 Stunden, eine massive Senkung der Zulagen für Nacht-, Sonntags- und Pikettdienste, die Reduk​tion des Mutterschaftsurlaubs auf das gesetzliche Minimum, eine Verschlechterung des Lohnsystems usw. Zudem beabsichtigt die Genolier, Reinigung, Wäscherei und Küche auszulagern.
Resolution
Der Gewerkschaftsbund des Kantons Zürich ist entsetzt über die fristlose Entlassung der 22 streikenden Mitarbeitenden des Spitals „La Providence“ in Neuenburg. Er protestiert in aller Form gegen die massive Verletzung grundlegender Gewerkschaftsrechte durch die Spitaldirektion. Die Entlassung von Mitarbeitenden, die mit ihrem Streik für die Bei​behaltung des Gesamtarbeitsvertrags kämpfen, verletzt das in der Bundesverfassung garantierte Streikrecht. Sie verstösst auch gegen das ILO-Übereinkommen Nr. 98, mit dem die Gewerkschaftsrechte geschützt werden und das von der Schweiz ratifiziert wurde.

Die Delegierten des GBKZ erklären sich mit den Betroffenen solidarisch. Sie fordern 
von der Spitaldirektion die Rücknahme der Kündigungen und die Respektierung der Gewerkschaftsrechte. 

Die Delegierten des GBKZ rufen die Regierung des Kantons Neuenburg auf, die Einhaltung des Gesamtarbeitsvertrags durchzusetzen und eine Verschlechterung der Arbeitsbedingungen im Spital „La Providence“ zu verhindern.
Solidarität mit den Streikenden von „La Providence“!
Demonstration am Samstag, 16. Februar 2013, Besammlung 10.30 Uhr, Bahnhof Neuchâtel
GBKZ, 7.2.2013.
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