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HV der ehemaligen VHTL-Sektion Emmental

Am Samstag, 5. März 2005, fand im Rössli in Zollbrück die letzte Hauptversammlung der ehemaligen VHTL-Sektion Emmental statt.
Nachdem sich alle Teilnehmenden mit einem leckeren Nachtessen gestärkt hatten, wurden die statutarischen Geschäfte in Angriff genommen. Im Jahresbericht des Präsidenten wies Bruno Röthlisberger darauf hin, dass die Zukunft der neuen Gewerkschaft Unia mit Vertrauen und offenem Geist gestaltet werden soll.
Besonders für die älteren Mitglieder war es wichtig zu hören, dass die Sektionsfahne Im Fahnenmuseum einen guten Platz gefunden hat. Der Präsident dankte dem Vorstand herzlich für die geleistete Arbeit. Ich schliesse mich seinen Worten gerne an. Ein Dankeschön geht auch an die beiden Rentner Hans Zaugg und Gottlieb Berger, welche mit viel Engagement die Gruppe der Pensionierten betreuen und für einen guten Zusammenhalt sorgen.
Mein Dank für die Treue und das Vertrauen In die Unia spreche ich allen Ehemaligen VHTL-Mitgliedern der Sektion Emmental aus, verbunden mit den besten Wünschen für die Zukunft.
 Marianne Guggisberg.
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