Medienkonferenz der Gewerkschaft Unia, 6. Dezember 2012, Bern.
Umfrage zu Arbeitssicherheit und Gesundheitsschutz in der Maschinen-, Elektro- und Metallindustrie (MEM)

„Diese Umfrage soll einen praktischen Nutzen haben“.
Bereits 2008 hat die Unia eine ähnlich gelagerte Umfrage zu Arbeitssicherheit und Gesundheitsschutz in der Industrie als Pilotprojekt im Tessin durchgeführt. Heute präsentieren wir eine neue vertieft angelegte und spezifisch auf die Verhältnisse in der MEM-Industrie ausgerichtete Umfrage. Deren Ergebnisse zeigen deutlich, dass Arbeitssicherheit und Gesundheitsschutz wichtige Anliegen für die Beschäftigten sind und welches für die direkt Betroffenen die wichtigsten Ansatzpunkte für eine weitere Verbesserung der Prävention am Arbeitsplatz sind

Die Befragungen der über 1400 Arbeitnehmenden waren intensiv und qualitativ hochstehend. Sie liefern wertvolle Erkenntnisse über konkrete Problemlagen und Problemwahrnehmungen und machen darüber hinaus deutlich, dass das Wissen und die Erfahrungen der Beschäftigten eine zentrale Ressource für die laufende Verbesserung von Arbeitssicherheit und Gesundheitsschutz sind.
Die Umfrage soll einen praktischen Nutzen haben. In einem ersten Schritt, den wir bereits eingeleitet haben, präsentieren und diskutieren wir darum die Ergebnisse mit den Arbeitnehmenden, die an der Umfrage teilgenommen haben. Diese Auswertung und daraus abzuleitende Vorschläge werden wir in die eben angelaufenen Verhandlungen zur Erneuerung des MEM-Gesamtarbeitsvertrages einbringen.
Gleichzeitig will die Unia die Ergebnisse der Umfrage mit allen Akteuren – mit den Arbeitgebern, mit Spezialist/innen und mit den Kontrollorganen – vertiefen. Auf dieser Basis sollen breit abgestützte und wirksame Schutzmassnahmen entwickelt, geprüft und umgesetzt werden.

Wir möchten an dieser Stelle allen danken, die zur Realisierung der Umfrage beigetragen haben den Betrieben, die sich interessiert gezeigt und mitgemacht haben, unseren Mitarbeiter/innen und vor allem den beteiligten Arbeitnehmenden.
Christian Gusset, Mitglied Sektorleitung Industrie der Unia, Branchenleiter MEM. Ansprache.
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