„Ein Streik ist wieder denkbar“
Seit der Jurassier Pierre-Alain Gentil seinen Parteikollegen Ernst Leuenberger als Präsident der Gewerkschaft SEV abgelöst hat, sind von den Bähnlern ungewohnt kämpferische Töne zu hören.

Work: Seit Monaten verhandeln Sie ergebnislos mit den SBB über einen neuen Gesamtarbeitsvertrag. Bleibt überhaupt noch Zeit für einen Kompromiss?
Pierre-Alain Gentil: Die SBB-Spitze hat die Verhandlungen verzögert. Die Zeit wird knapp. Wenn wir bis Ende Jahr keine Lösung erzielen, ergibt sich ab 2007 ein vertragsloser Zustand.
Sie reden bereits heute von Streik. Wie ernst ist es Ihnen damit?
Wir schliessen einen Streik nicht aus. Ein Streik ist eine Massnahme, die man gerade im öffentlichen Dienst sehr sorgfältig überlegen muss. Denn davon ist im Unterschied zur Industrie ein breites Publikum betroffen. Ein Streik muss lange und intensiv vorbereitet werden, sowohl intern als auch in der Öffentlichkeit. Das Publikum muss wissen, worum es uns geht.
Die Bähnler haben seit dem Generalstreik von 1918 nie mehr gestreikt. Warum gerade jetzt?
Die Unzufriedenheit bei den Angestellten ist gross. Das unterschätzt man bei der SBB-Spitze. Dort hat man sich daran gewöhnt, dass die Leute ständig ohne Murren Mehrleistungen erbringen. Jetzt aber ist ein Punkt erreicht, wo viele sagen: So kann es nicht mehr weitergehen! Der Ärger über die Langsamkeit der GAV-Verhandlungen ist gross. Es ist wahr, dass die Bähnler seit neunzig Jahren nie mehr gestreikt haben. Heute aber ist Streik wieder denkbar. 
Dürfen Bähnler überhaupt streiken?
Es gibt gewisse Bereiche des Service public, wo ein Streik nicht möglich ist, etwa bei Spitälern, bei der Feuerwehr oder bei der Polizei. Das Transportwesen gehört aber nicht dazu. Hier geht es nicht um Leben oder Tod. Doch nochmals: Die Bähnler sind keine „Streikfreaks“. Uns liegt der gute Ruf der Bahn am Herzen, und wir wollen nicht, dass Leute aufs Auto wechseln, weil sie auf die Bahn nicht mehr zählen können. Darum: Wenn man schon streikt, dann muss der Streik gut vorbereitet sein, kurz und hart.
Ralph Hug.
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