Willkommen auf der neuen SGB-Website



Der SGB hat seinen Webauftritt neu gestaltet. Wir hoffen, Sie finden sich weiterhin auf unserer Seite zurecht! Mit dieser Neugestaltung haben wir uns einerseits den aktuellen Entwicklungen im Internet angepasst und zweitens das Ziel verfolgt, unsere Informationen möglichst einfach zugänglich zu präsentieren.
Dabei haben wir stark auf die Reduktion auf das Nötige gesetzt. Mit den neuen Funktionen wird es aber auch möglich sein, tiefer in den Fundus unserer politischen Informationen einzutauchen als bisher. Unsere fünf Menüpunkte zeigen dabei jeweils eine andere Funktion der Website:

· Aktuell: Hier finden Sie das Neuste aus dem SGB. Auf der Startseite werden die wichtigsten und neusten Medienmitteilungen und Artikel angerissen. Unter den weiteren Menüpunkten finden sich Informationen für Medienschaffende, Hintergrund zu aktuellen Kampagnen sowie die neusten Mitteilungen unserer Mitgliederverbände.

· Themen: Das eigentliche Herzstück unserer neuen Website. Hier lassen sich sämtliche Informationen gegliedert nach Themen und Unterthemen durchforsten.

· Publikationen: Suchen Sie nur nach Vernehmlassungsantworten oder ausschliesslich nach Reden? Nach Pressemitteilungen oder Dossiers? Dann sind Sie hier am richtigen Ort.

· Service: Der SGB bietet verschiedene Angebote vom Lohnrechner bis zum hauseigenen Archiv. Diese werden hier vorgestellt.

· Der SGB: Benötigen Sie eine Kontaktadresse zur Ihrem kantonalen Gewerkschaftsbund oder interessieren Sie sich für eine bestimmte Kommission des SGB? Und was ist der SGB überhaupt? Hier stellen wir unsere Organisation in all ihren Facetten vor.

· Auch unseren Newsletter haben wir neu gestaltet. Sie können diesen hier abonnieren.

Vielleicht haben wir noch nicht jede Kinderkrankheit überwunden. Wir sind darum froh, wenn unsere treuen Website-Besucher uns auf Fehler oder Lücken hinweisen. Über Rückmeldungen aller Art freue ich mich: marco.kistler@sgb.ch.

Viel Spass beim Surfen und Erfolg beim Suchen der Informationen! 

Marco Kistler, Verantwortlicher Überarbeitung Website
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