Kleines Jubiläum

Am 21. Januar 2009 hat sich unsere damals neuartige Mitgliederzeitung erstmals der Öffentlichkeit gezeigt. Mit dieser Dezember-Nummer hier sind nun 60 Ausgaben davon erschienen … und weitere werden folgen.
Weder der seit 5 Jahren monatliche Erscheinungsrhythmus noch das Format oder das Gestaltungskonzept werden in absehbarer Zeit ändern - vorbehalten bleiben kleinere Retuschen. Behutsame Neuerungen hat es auch in den letzten Jahren da und dort mal gegeben. Am auffallendsten ist inzwischen die Tendenz zu mehr Buntseiten, welche sich im Rahmend des Zeitungsbudgets fortsetzen wird.

Zeitungsplan 2014
Der Redaktionsschluss wird aus betrieblichen Gründen ab Januar 2014 leicht vorverlegt auf grundsätzlich Mittwoch, 16 Uhr, der Vorwoche. Gerade nächstes Jahr gibt es aber mehrere Ausnahmen. Den Zeitungsplan 2014 finden Sie ebenfalls hier auf unserer Homepage www.garanto.ch.
Und Ihre Meinung?
Wir sind überzeugt, dass wir mit unserer Zeitung auch in Zukunft einen ansprechenden Informationskanal für unsere Mitglieder, Sympathisanten und weitere Interessierte bieten können. Doch was meinen, Sie, geschätzte Leserin, geschätzter Leser? Haben Sie Vorschläge oder Wünsche zu unserer Mitgliederzeitung? Falls ja, dann freuen wir uns auf Ihre kurze Mitteilung per Post, E Mail oder Fax an:

Garanto-Zentralsekretariat
Redaktion
Postfach
3000 Bern 23
E-Mail : info(at)garanto.ch; Fax-Nr. 031 - 379 33 60

Oscar Zbinden, Informationsbeauftragter Garanto
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