Seit zehn Jahren gibt’s garaNto

Grund genug für Rückschau und Ausblick: In dieser Jubiläumszeitung holen verschiedene Personen und unterschiedliche Persönlichkeiten, Mitglieder und Partner unsere bewegte jüngere Vergangenheit in die Gegenwart. Manche wagen auch einen Blick in eine ungewisse, aber kaum weniger spannende Zukunft.
Jubiläumsschriften enthalten oft Sonntagsreden. Das ist auch hier unvermeidlich. Immerhin ist ja auch Bemerkenswertes gelungen: garaNto hat die Vereinigung von zivilem Zoll und Grenzwache in kurzer Zeit geschafft und eine neue, wertvolle kollektive Identität gestiftet.
Das gelingt längst nicht bei allen Zusammenschlüssen. Dennoch klopfen wir uns nicht einfach gegenseitig auf die Schultern. Nebst berechtigtem Lob gibt es auch Kritik und Anregungen, wie wir es womöglich noch besser machen können – zusammen mit Ihnen, geschätzte Mitglieder und Partner.
Wenn einige der Worte und Bilder über heute und morgen hinaus wirken – besonders dann, wenn es mal nicht so rund läuft bei garaNto, EZV oder Bund – und vielleicht sogar in zehn Jahren noch nachhallen, dann hat unser kleines Jubiläum und diese Jubiläumszeitung den Zweck mehr als erfüllt.
Viel Vergnügen beim Gucken, Lesen… und Nachdenken!

Oscar Zbinden, Informationsbeauftragter garaNto.
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