Alle reden von Ghadhafi. Wir nicht!

Jetzt haben wir es auch noch den Amerikanern gezeigt: Wir sind Weltspitze! Unsere Wirtschaft ist wettbewerbsstärkste aller Wirtschaften. Das attestiert uns das World Economic Forum WEF. (Ja, genau die, welche alle Jahre wieder die Mächtigen und Möchtegerns zur grossen Show nach Davos laden.) Die Schweizer Wirtschaft auf Platz eins – und das mitten in der Krise.
Weltspitze.
Die Arbeitslosigkeit steigt und steigt. Im August waren in der Schweiz 56‘000 Menschen mehr arbeitslos als noch vor einem Jahr. Und 3371 Betriebe machten Kurzarbeit. Das sind 30 Betriebe mehr als noch im Juni. Mit voller Wucht trifft die Rezession die 15- bis 24jährigen: Im nächsten Jahr werden 32‘000 von ihnen keine Stelle finden. Das prognostiziert das Staatssekretariat für Wirtschaft. Das sind so viele wie noch nie. Wir Weltspitze? Unsere Wirtschaft die allerbeste? Nach welchen Kriterien verteilt das WEF eigentlich seine Noten?
Gring abe!
Den drei bestplacierten Ländern gemeinsam ist die hohe „Effizienz“ und „Produktivität“ ihres Arbeitsmarktes. Und das gute Verhältnis zwischen den Sozialpartnern. Will heissen, in der Schweiz, den USA und in Singapur wird hart gearbeitet und wenig gestreikt. Und der Schutz der Arbeitenden ist schwach. Gring abe u seckle! Loyal bis zum Gehtnichtmehr. Bis man und frau auf der Strasse landen. So wie bei Sulzer, OC Oerlikon, Wifag, Mühlemann, Swiss Life, beim Tages-Anzeiger, beim Berner Bund, bei Georg Fischer, Clariant, Borregaard usw.
Ihre Krise.
Unsere Wirtschaft ist offenbar nicht ihre Wirtschaft. Denn in unserer Wirtschaft gibt es derzeit wenig zu jubeln. Zu viele verlieren ihre Arbeitsplätze. Oder finden erst gar keine. Und zu viele haben Ende Monat zu wenig Lohn. Kurzarbeit, Lohnsenkungen: Ihre Krise soll offenbar allein die unsere sein. Wir sollen für ihre Finanzblasen bezahlen, während sie die nächste schon anrichten. Es ist unter anderem auch diese gigantische Umverteilung von unten nach oben, die beim WEF-Rating zu Bestnoten für Effizienz und Wettbewerbsfähigkeit verhilft.
Unser Gesicht.
Alle reden über Ghadhafi. Alle reden über das doppelte Bundesratskandidatchen: CVP oder FdP? Wir nicht. Wir reden über die Krise. Und geben ihr ein Gesicht. Hundert Gesichter. Hundert Köpfe gegen die Krise. Und tausend Ideen, wie wir uns daraus befreien könnten. Wir uns.
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