Luzerner Stimmberechtigte lehnen zum dritten Mal
längere Ladenöffnungszeiten ab


Mit einer Mehrheit von über 68% haben die Luzerner Stimmberechtigten der kantonalen Volksinitiative der Jungfreisinnigen eine deutliche Abfuhr erteilt. Das Resultat bestätigt einmal mehr den gesamtschweizerischen Trend: Die Bevölkerung ist mit den jetzigen Ladenöffnungszeiten zufrieden und will die Arbeitsbedingungen des Verkaufs​personals nicht weiter verschlechtern. Die Unia fordert die Luzerner Behörden auf, die geltenden Regelungen konsequent durchzusetzen.
Die Initiative der Jungfreisinnigen „für freie Ladenöffnungszeiten“ verlangte die völlige Abschaffung des Ruhetags- und Ladenöffnungsgesetzes. Die Initianten hielten an ihrem Begehren fest, obwohl die Luzerner Stimmberechtigten bereits im Juni 2012 eine weniger weit gehende Verlängerung der Ladenöffnungszeiten bachab geschickt hatten.
Insgesamt haben die Luzerner/innen nun bereits zum dritten Mal gegen längere Ladenöffnungszeiten gestimmt. Sie stehen damit nicht allein: Seit 2007 hat sich das Volk der Reihe nach auch in den Kantonen Waadt, Neuenburg, Uri, Freiburg, Aargau, St. Gallen, Genf, Zürich und Basel gegen längere Ladenöffnungszeiten ausgesprochen. Das zeigt, dass die Bevölkerung mit der geltenden Regelung zufrieden ist und die Arbeitsbedingungen des Verkaufspersonals höher wertet als partikulare Profitinteressen.
Die Unia wertet das Resultat als gutes Zeichen für die nationale Abstimmung vom 22. September. Dann stimmt die Bevölkerung über die Einführung des 24-Stunden-Arbeitstags im Detailhandel ab (Arbeitsgesetzrevision), gegen welche Gewerkschaften, kirchliche und Gesundheitsorganisationen das Referendum ergriffen haben.
Gleichzeitig fordert die Unia Zentralschweiz die Luzerner Stadtregierung auf, das von der Stimmbevölkerung bekräftigte, gültige Ladenöffnungsgesetz endlich konsequent umzusetzen. Ohne Sonderbewilligung verlängerte Öffnungszeiten - wie aktuell in der grössten Buchhandlung Luzerns - sind schlicht nicht akzeptabel.
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