Volksvertreter gegen das Volk

Der Ständerat hat heute Montag, 17. September 2012 über die Umsetzung der parlamentarischen Initiative Lüscher „Liberalisierung der Öffnungszeiten von Tankstellenshops“ (09.462) und über den Vorschlag des Bundesrates beraten. Er hat entschieden, dass es landesweit zu einer weiteren Deregulierung der Verkaufszeiten bei Tankstellenshops kommen soll. Skandalös ist dabei, dass die beiden StandesvertreterInnen des Kantons Zürich dieser Deregulierung zugestimmt haben – gegen den erklärten Willen der Zürcher Bevölkerung. Wen vertreten diese Volksvertreter?

Zürcher Bevölkerung klar gegen eine weitere Verlängerung der Ladenöffnungszeiten.

Die Stimmberechtigten im Kanton Zürich haben sich am 17. Juni 2012 klar gegen eine weitere Verlängerung der Ladenöffnungszeiten ausgesprochen. Das Resultat fiel mit 242'274 Nein gegen 100'480 Ja, oder in Prozenten ausgedrückt mit 71% gegen 29% sehr deutlich aus. Keine einzige Gemeinde im Kanton hat die Vorlage angenommen. Der Souverän des Kantons Zürich will ganz offensichtlich kein grenzenloses Shoppen und keine weitere Ausdehnung der Ladenöffnungszeiten.
Die Zürcher Bevölkerung nicht ernst genommen
Ständerätin Verena Diener (glp) und Ständerat Felix Gutzwiler (FdP) hätten die Pflicht, die Interessen der Zürcherinnen und Zürcher im Ständerat in Bern zu vertreten. Beide haben aber die Zürcher Bevölkerung offensichtlich nicht ernst genommen, sondern der parlamentarischen Initiative Lüscher resp. dem Vorschlag des Bundesrates (und damit längeren Öffnungszeiten in Tankstellenshops) zugestimmt. Zu fragen ist also, wen diese Volksvertreter in Bern vertreten. Die Zürcher Bevölkerung offensichtlich nicht.
Die Gewerkschaften im Kanton Zürich werden sich aktiv an einem Referendum gegen die Verlängerung der Öffnungszeiten von Tankstellenshops beteiligen. Anscheinend muss der Wille der Bevölkerung an der Urne durchgesetzt werden – gegen ihre Standesvertretung.
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