Alles richtig gemacht

Für einmal sind die Gewerkschaften bei allen drei Vorlagen der Eidgenössischen Volksabstimmung auf der Siegerseite - ein ungewohntes Gefühl. Im Vordergrund steht für den VPOD das Nein zur Mogelpackung Managed Care.
Der VPOD wertet das Nein zur verfehlten Managed-Care-Vorlage als Absage an die Kommerzialisierung der Gesundheitsversorgung und an die Zweiklassenmedizin. Auch das Komitee „Nein zur Mogelpackung“ sieht den Weg nun frei, die integrierte Versorgung im Interesse der Patientenschaft auszugestalten - statt in jenem der Krankenkassen. Im Zentrum einer neuen Vorlage muss die Versorgung der Bevölkerung stehen - und nicht die Versicherungswirtschaft. Auf zwingende Budgetmitverantwortung ist zu verzichten, der Risikoausgleich muss verfeinert werden. Und die freie Arzt- muss durch die freie Netzwerkwahl ergänzt werden. Wer angesichts des Abstimmungsresultats von einer Abschaffung des Krankenkassenobligatoriums faselt, hat überhaupt nichts begriffen.
Leider haben die Stimmberechtigten im Kanton Zürich in ihrer kantonalen Vorlage nicht ganz so viel Weitsicht an den Tag gelegt und beim Spitalplanungsgesetz die Schutzbestimmungen fürs Personal verworfen. Der VPOD sieht in den 49 Prozent-Ja-Stimmen aber einen grossen Achtungserfolg. Klar ist, dass nun mit den Spitälern Verhandlungen über Gesamtarbeitsverträge angestrebt werden müssen, denn der von den Fallpauschalen ausgehende Kostendruck bleibt bestehen.
Überwältigendes Votum.
Das Signal bei der freien Schulwahl war erneut überdeutlich: Wie in anderen Kantonen sprachen sich in Zürich mehr als vier Fünftel gegen diese Vorlage aus. Ein so überwältigendes Votum für die Volksschule müsste nun eigentlich endlich zum Abbruch der Übung bei der sogenannten Elternlobby führen. Auch die Bestrebung zur Freigabe der Ladenöffnungszeiten fand bei weitem keine Mehrheit, weder in Luzern noch in Zürich. 

Erfreulich sind zudem die Resultate aus den beiden Basel: Mit Genugtuung wird das Nein zur Unternehmenssteuersenkung in Basel-Stadt zur Kenntnis genommen, ebenso positiv ist, dass die Abbaupläne bei Bildung und Verkehr im Baselbiet Schiffbruch erlitten haben.
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