Festtagsgrüsse an die Medienschaffenden
Jedes Jahr nehmen wir uns als Gewerkschaft der Medienschaffenden viel vor. Einiges schaffen wir, an anderem müssen wir länger dran bleiben. Was konstant bleibt, sind die vielen Kontakte mit euch. Für das Vertrauen und das Engagement möchten wir euch herzlich danken.

Der Vorstand der Branche Presse und elektronische Medien
Wir, das ist zuerst mal der Branchenvorstand, der an der Versammlung vom 30. November in teilweise neuer Zusammensetzung gewählt wurde. Neu ist auch, dass Stefan Keller nach 8 Jahren als Branchenpräsident auf Ende Jahr zurück getreten ist. Wir danken ihm herzlich für die intensive und kreative Arbeit! Er übergibt diese Funktion nun an Silvia Luckner und Sina Bühler, die als Co-Präsidentinnen die Verantwortung übernehmen.

Die GewerkschaftssekretärInnen
Zur Branche gehören auch die GewerkschaftssekretärInnen, die an verschiedenen Standorten für die Medienschaffenden zuständig sind. Auch hier haben wir einen Wechsel: Beatrice Müller, die während vieler Jahre als Regionalsekretärin in Bern gearbeitet hat, verschiebt ihr Wirkungsfeld ganz ins Zentralsekretariat, als Webmistress in die Kommunikation. Für ihren unermüdlichen und kompetenten Einsatz danken wir ihr herzlich. An ihre Stelle tritt die Berner Regionalsekretärin Stefanie Fürst. Weiter für die Branche aktiv bleiben eure Ansprechpartnerinnen in den anderen Regionen: Barbara Bassi im Tessin, Sara Vogt in Zürich und Patricia Alcaraz in Lausanne. Neu dazu stossen wird Claudio Marrari im Regionalsekretariat Nordwest-/Zentralschweiz.

All diesen Akteuren und Kolleginnen möchte ich an dieser Stelle herzlich danken: es ist eine Freude, mit euch zusammenarbeiten!

Herzliche Grüsse und gutes neues Jahr,
Für die Branche Presse und elektronische Medien:
Stephanie Vonarburg, Zentralsekretärin.

Syndicom, Medienbranche, Newsletter,13.12.2013.
Syndicom > Medien. Vorstand. Syndicom. 2013-12-13

