Entschärfung in Sicht

Personalbeurteilung EZV: Vielversprechende Aussprache .
Am Montag, 12. November 2012, hat sich eine Delegation von garaNto mit einer EZV-Delegation auf der Oberzolldirektion (OZD) in Bern ausgesprochen. Thema waren die Auslegung der Vorschriften und die Praxis der Personalbeurteilungen in der EZV.
An der Aussprache haben auf der Seite von garaNto teilgenommen: David Leclerc, Zentralpräsident; Bernd Talg, Vizepräsident; René Roethlisberger, Präsident der garaNto-Sektion Rhein; André Eicher, Zentralsekretär; Oscar Zbinden, Informationsbeauftragter; auf der Seite der EZV: Rudolf Dietrich, Oberzolldirektor; Jürg Noth, Chef GWK; Claude Meylan, stv. Chef GWK/Kommandant GWK-Region Genf; Thomas Lerch, Leiter ad interim der Personalabteilung; Fredy Bucher, Zollkreisdirektor Zollkreis II.
Offen und konstruktiv.
Diese Gespräche waren mit dem Oberzolldirektor nach der Übergabe von 884 Unterschriften der garaNto-Petition „Schluss mit subjektiven Personalbeurteilungen in der EZV!“ vom 27. September 2012 vereinbart worden. Erfreulicherweise haben Sie die erwünschte Aufweichung der seit längerem verhärteten Fronten zu diesem Thema zwischen den Sozialpartnern gebracht. Die garaNto-Delegation beurteilt diese Gespräche einhellig als offen und konstruktiv und hofft, dass sich die Probleme mit den Personalbeurteilungen in der EZV bald entschärfen.
Bulletin des Oberzolldirektors.
Oberzolldirektor Rudolf Dietrich hat garaNto zugesichert, das Ergebnis der sozialpartnerschaftlichen Gespräche den EZV-Mitarbeitenden in einem Bulletin bekanntzugeben und vor der Veröffentlichung garaNto zur Stellungnahmen zu unterbreiten.

Die garaNto-Delegation ist befriedigt über diese vertrauensbildenden Gespräche und wird nach der Mitteilung des Oberzolldirektors weiter informieren.
Oskar Zbinden.
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