Dumm, dass die Beweise fehlen

„Sonntagszeitung“: Schwere Vorwürfe gegen die Unia-Arbeitslosenkasse. Tausende Arbeitslose hätten im Dezember wegen der Unia kein Geld erhalten, behauptet die „Sonntagszeitung“. Völlig falsch, sagt die Unia.
 „Unia liess Arbeitslose hängen“, titelte die „Sonntagszeitung“ (SoZ) am 9. Januar. Tausende hätten wegen der Fusion der Arbeitslosenkassen (ALK) von GBI, SMUV, VHTL und Actions Unia im Dezember vergeblich auf ihr Arbeitslosengeld gewartet, heisst es im Artikel. Die Kassen seien ab dem 18. Dezember geschlossen gewesen. Bei den SMUV-Dossiers habe ein Chaos geherrscht. Und schliesslich stimme die Aussage der Unia-ALK-Chefin Katharina Teuscher nicht, der Zugriff auf das Computersystem des Staatssekretariats für Wirtschaft (Seco) sei wegen der Fusion lange verwehrt gewesen.
Was stimmt?
Zusammengefasst: Die Unia foutiere sich um die Arbeitslosen, beim SMUV herrsche ein Puff, und Teuscher lüge – happige Vorwürfe. Und was sagt dazu die Unia? „Laut Auskunft des Seco handelt es sich um höchstens 170 von rund 43000 Arbeitslosen, die im Dezember kein Geld erhalten haben“, sagt Teuscher. Der Zugang zum Seco-System sei für die ehemalige GBI-ALK zwar tatsächlich nur vom 31. Dezember bis zum 3. Januar gesperrt gewesen. Für die drei anderen von der Fusion betroffenen ALK war er jedoch schon seit dem 23. Dezember unzugänglich. „Und wie jedes Jahr haben unsere Angestellten über die Festtage gearbeitet, damit möglichst alle ihr Arbeitslosengeld noch im Dezember erhalten“, sagt Teuscher. Das sei in über 99 Prozent der Fälle gelungen.
Stellungnahme.
Die SoZ druckte am 16. Januar eine Berichtigung Teuschers auf der Leserbriefseite ab. Trotzdem: Für SoZ-Autor Yves Carpy ist immer noch offen, „bei wie vielen Arbeitslosen sich die Zahlung verzögert hat. Die von der Unia nachträglich veröffentlichten Zahlen geben keine Auskunft darüber.“ Wie aber kommt die SoZ dann dazu, zu behaupten, es seien Tausende?
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