

Noch mehr Schutz ab 1. Januar 2013. garaNto-Multi-Rechtsschutz

Den garaNto-Multi-Rechtsschutz gibt es schon seit bald zehn Jahren – exklusiv für Mitglieder. Das Angebot ist äusserst beliebt und wird rege genutzt. Denn es bietet umfassenden Schutz im Verkehrs- und Privatbereich zu unschlagbar günstigem Preis. 
Schon viele Mitglieder konnten sich auf die kompetente Unterstützung durch die Spezialisten unserer Partnerin Coop-Rechtsschutz verlassen. Diese ist übrigens die Nr. 1 unter den Rechtsschutzversicherern in der Deutschschweiz (K-Tipp 01/2011) und bietet den besten Service. 
Mehrwert für wenig Geld.
 Natürlich wollen auch wir unseren Mitgliedern nur das Beste bieten: Es ist uns gelungen, mit Coop-Rechtsschutz einen neuen Vertrag mit noch besseren Leistungen zugunsten unserer Mitglieder abzuschliessen. Im neuen garaNto-Multi-Rechtsschutz gilt nun auch für den ganzen Privatbereich eine europaweite Deckung. So sind zum Beispiel Streitigkeiten mit dem Reiseveranstalter in Bregenz, dem Zahnarzt in München, dem Ferienwohnungsvermieter auf Mallorca oder dem Modehaus in Mailand versichert. Zudem wird der Beratungsrechtsschutz für alle übrigen, in der Regel nicht versicherbaren Fälle von 300 Franken auf 1‘000 Franken erhöht, und ist damit in der Rechtsschutzbranche absolut einzigartig! Der neue garaNto-Multi-Rechtsschutz bietet unseren Mitgliedern den bestmöglichen Schutz: Ein grosser Mehrwert, der nur wenig mehr kostet und neu mit CHF 7.50 (bisher: CHF 6.00) pro Monat unschlagbar günstig bleibt. Eine konventionelle Rechtsschutzversicherung mit vergleichbaren Leistungen kostet das 3- bis 5-fache! Davon können selbstverständlich auch unsere pensionierten Mitglieder profitieren. 
Wie kommen Sie zu Ihrem neuen garaNto-Multi-Rechtsschutz?
Wenn Sie über den garaNto-Multi-Rechtsschutz schon versichert sind, warten Sie einfach die persönliche Information im November 2012 ab – mit den detaillierten Versicherungsbedingungen. Der neue garaNto-Multi-Rechtsschutz tritt für pensionierte Mitglieder durch Überweisung der Jahresprämie 2013 in Kraft. Unseren aktiven Mitgliedern wird er ab Januar 2013 wie bisher automatisch vom Lohn abgezogen. Wenn Sie noch nicht rechtsschutzversichert sind, ergreifen Sie jetzt die Gelegenheit und bestellen beim Zentralsekretariat die detaillierten Unterlagen ab Mitte November: Tel. 031 379 33 66 oder info@garanto.ch. Bei Fragen im Zusammenhang mit der Versicherungsdeckung ist Coop-Rechtsschutz für Sie da: Telefon 062 836 00 00 oder info@cooprecht.ch. 
garaNto-Multi-Rechtsschutz – starke Leistungen: 

· ideale Ergänzung zum beruflichen Rechtsschutz von garaNto

· gilt für Mitglied und Familie

· umfassende Deckung: Verkehrs- und Privatrechtsschutz

· kein Kostenrisiko: Kostenübernahme bis CHF 300‘000 (Anwalt, Experte, Gericht, Verfahren usw.)

· kompetente Unterstützung durch Spezialisten

· bester Service: Coop-Rechtsschutz Nr. 1 (K-Tipp 01/2011)

· unschlagbar günstig: CHF 7.50 pro Monat!
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