Ferien für Familien mit wenig Geld.
Im Reka-Feriendorf richtig ausspannen
Familien-Sommerferien in der Schweiz für nur gerade 100 Franken pro Woche? Die Reka macht's möglich. Ein bisschen ausspannen, wandern, baden, spielen. Einfach einmal Zeit mit der Familie verbringen. Das geht auch mit einem kleinen Portemonnaie. Die Genossenschaft Schweizer Reisekasse (Reka) ermöglicht Menschen, die sich wenig leisten können, schöne Ferien. Für einen Solidaritätsbeitrag von 100 Franken pro Familie können Sie in einer von 1300 Ferienwohnungen in 140 Orten der Schweiz Ihre Ferien verbringen.
Gratis ins Museum.
Ob Sie die Voraussetzungen für die Ferienhilfe erfüllen, erfahren Sie unter www.reka.ch. Für alleinerziehende Mütter und Väter gibt es ein spezielles Programm: Die Kinder werden betreut, so dass Mütter und Väter sich richtig erholen und austauschen können. Wer in Reka-Wohnungen Ferien macht, hat während dieser Zeit ausserdem Gratiseintritt in 450 Schweizer Museen. Und Sie erhalten pro Familienmitglied 50 Franken Reisegeld.
Falls Sie die Ferienhilfe schon im Sommer bekommen möchten, sollten Sie sich so schnell wie möglich anmelden: Die Zuteilung der Wunschwohnungen hängt vom Zeitpunkt der Anmeldung ab.
Informationen bei Reka, Neuengasse 14, 3001 Bern, Tel. 031 329 66 80, www.reka.ch und lnfo@reka.ch.
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